

嘉兴日报



大事小事嘉兴事 党情民情地方情

“社会调解优先+法院诉讼断后” 推动多元化纠纷化解

看高水平推进县域治理现代化的“海盐实践”

记者 丁辉 周丽丽 通讯员 张艳

多次催讨12万元欠款无果后,金华东阳人郭某将海盐某装饰公司起诉到海盐法院。而法院认为案件事实清楚,建议诉前化解,于是又将案件引调到武原司法所。经调解,被告同意分3期支付欠款,郭某很快就拿到了民事裁定书。

原本一场可能会耗费大量精力财力的官司,不花一分钱就在几天内得到解决,这得益于海盐“一强三调五定”纠纷调处工作机制的确立。

今年初以来,海盐不断创新发展新时期“枫桥经验”,坚持把

非诉讼纠纷解决机制挺在前面,鼓励、引导各种社会力量参与纠纷化解,全力构建把前端社会力量做实做深、把后端司法力量做精做细的“社会调解优先+法院诉讼断后”的诉源治理模式,为推动多元化纠纷化解、促进治理体系和治理能力现代化提供了“海盐样本”。

一站式将纠纷“化解于诉前”

今年9月,为了将纠纷“化解于诉前”,海盐制定了“一强三调五定”的工作机制。其中,“一强”指强调解组织、调解队伍,“三调”即镇村就地调解、法官指导调解、中心综合调解,“五定”是定时、定点、定案、定量、定奖。

据介绍,根据“一强三调五定”机制,海盐各镇、村的调解员按照属地原则,及时将纠纷“化解在小”。今年初以来,海盐各镇(街道)、村(社区)人民调解组织共调解纠纷3773起,在诉源治理中发挥基础性作用。此外,海盐的联村法官,将以镇(街道)为单位,积极为各镇(街道)提供法律帮助,指导调解。与此同时,海盐还依托县综合治理服务中心,一站式将纠纷“化解于诉前”。

日前,来盐务工人员张某和他的17个工友,来到海盐法院起诉其所就职的工厂拖欠工资。此案件被引调到秦山司法所后,在秦山街道调委会调解员与联村法官共同努力下,工厂负责人同

意一周内一次性支付所有拖欠工资16万余元。3天后,张某和工友们如期拿到了全部工资。

“自今年10月中旬实施以来,‘一强三调五定’纠纷调处工作机制改变了以往分流案件对接主体不明确、管理部门不明确、考核机制不明确的现状,解决了点多、面广,引调案件石沉大海的问题。”海盐法院立案庭负责人李夏琰告诉记者,截至目前,海盐法院已分流案件372件,化解201件,化解成功率达到了54%。

“社工+人民调解”威力尽显

“一强三调五定”纠纷调处工作机制能够见成效,离不开海盐对人民调解工作的重视。

记者了解到,近年来,海盐不断整合社会组织与人民调解资源,以“1+8+N”模式构建多元主体调解体系。“1”即成立一个县级人民调解协会,负责发动会员积极参与调解矛盾纠纷、培育优秀调解员、承接政府购买人民调解服务项目;“8”即8家行业专业性调解组织,专门调解行业内的矛盾纠纷;“N”即培育多个镇、村级品牌调解室。

下转4版

中信银行 嘉兴分行 CHINA CITIC BANK JIAXING BRANCH 头条新闻 NEWS 竞赛

嘉兴举办长三角外籍、华侨、港澳台人士球类联谊邀请赛

记者 谢梦骑 通讯员 黄泽俊

本报讯 昨天,长三角外籍、华侨、港澳台人士球类联谊邀请赛在我市拉开帷幕。此次比赛共设置网球、羽毛球、乒乓球三大项目,吸引了来自嘉兴、上海、苏州等地近400名选手参赛。嘉兴市委副书记孙贤龙作为开赛嘉宾出席了开幕式。

本次邀请赛的网球、羽毛球、乒乓球比赛分别在嘉兴国际网球中心、嘉兴市建筑工业学校和嘉兴市钧儒小学3个赛场同时开赛。参加此次比赛的选手都是业余队伍中的好手,各赛场一开赛就进入了白热化。

“借着长三角一体化发展国家战略的东风,群体圈子也应该相应扩大,而体育运动最容易拉近人与人之间的距离,希望多一些这样的机会给大家搭建互相认识的平台。”来自平湖侨缘羽毛球二队的选手朱女士表示,先前她在嘉兴举办的一些华侨联谊比赛上结识了不少同行,并成为球友,其中不少甚至成了她生意上的伙伴。

据嘉兴市体育局相关负责人介绍,之前我市已在华侨、台胞等群体中举办过类似球类体育比赛,而今年的赛事与往年相比,覆盖面更广,既有外籍、华侨(侨眷)、港澳台人士及企业职工,还有从事统战、外事、台湾事务的工作人员。我市接下来将借助嘉兴在长三角区域发展上的区位优势,把长三角外籍、华侨、港澳台人士球类联谊邀请赛赛事打造成一个品牌,努力让其成为长三角具有影响力的体育品牌交流活动之一,作为丰富外籍、华侨、港澳台人士的文体生活、提供优质体育健康服务的重要阵地。

据了解,本次比赛三大球类项目分别设团体奖,比赛录取前8名。

我市督查“三张清单”落实及小微园区整治情况

记者 迟伟涛

本报讯 昨天,市领导率市经信局、生态环境局、建设局、应急管理局等部门相关负责人,对海盐县和南湖区分别开展督查。督查组一行听取了当地政府和重点企业安全生产大排查大整治、目前已排查企业2024家,占比64%,其中存在问题的企业789家,问题数1227个,已整改完成420个,问题主要集中在消防、违建、管理等方面,此外,排查出38家企业涉及液体储存装置422个。海盐现有小微企业园11个,入驻企业255家,经排查,部分园区存在管理程度不专业、消防安全有漏洞等问题。针对存在的问题,督查组要求海盐县进一步加强重点安全隐患的排查力度,确保整治到位。

在南湖区,督查组一行来到凤桥镇王道宅工业园区,抽查了重点企业安全隐患排查和整改落实情况,并听取南湖区相关情况的汇报。目前,南湖区重点加强了建筑施工、道路交通、危险化学品等领域的安全隐患排查,共排查一般隐患884个,整改完成569个,排查重大隐患5个,整改完成5个。督查组提出,南湖区安全生产的基础比较薄弱,特别是危化企业、建筑领域的问题相对突出,希望南湖区进一步加大产业转型升级步伐,淘汰落后产能,探索小微企业园专业化、市场化的安全监管模式,形成安全监管的长效机制。

督查组一行听取了当地政府和重点企业安全生产大排查大整治、目前已排查企业2024家,占比64%,其中存在问题的企业789家,问题数1227个,已整改完成420个,问题主要集中在消防、违建、管理等方面,此外,排查出38家企业涉及液体储存装置422个。海盐现有小微企业园11个,入驻企业255家,经排查,部分园区存在管理程度不专业、消防安全有漏洞等问题。针对存在的问题,督查组要求海盐县进一步加强重点安全隐患的排查力度,确保整治到位。



人民公园红枫最美时

昨天下午,市民在市区人民公园观赏红枫。人民公园红枫最美时,观赏红枫正当时。

摄影 朱文华

反诈防骗 全家动员

昨天下午,一位“小网警”和她的爸爸妈妈登上市青少年宫的“小红帆大舞台”,一家人打起顺溜的快板,宣讲网络诈骗防骗的知识。

摄影 王少军



嘉善“四题式”命题破难攻坚收获“裂变效果”

记者 骆颖叶 嘉善县委报道组 张文燕 宋依依

连日来,一个好消息持续在嘉善县大云镇新润村村民间传播:村子西片要通直接去县城的公交了!这个位于嘉善东南角、毗邻平湖的村子,终于要告别公共交通不便的时代。

不止如此,嘉善银河景苑小区楼道网络接线凌乱;老旧小区改造过程中,窨井盖改一改多一批;星岛花园违建拆除……一系列热点、难点问题,都在嘉善“不忘初心、牢记使命”主题教育中,通过创新性的“基层出题、机关答题、领导点题、部门破题”“四题式”命题破难行动得到妥善解决。

“按照轻重缓急、难易程度,我们把老百姓反映意见最大、对重大项目影响最大、短期内可以集中攻坚解决的问题,列出了首批28个破难项目。”嘉善县委主题教育办相关负责人介绍。

新润村西片公交车通车就是首批28个项目之一。事实上,新润村几年前已通318路公交车,但是公交车只通到村委会,而村委会偏居于整个村子的东南角。如果村民要进嘉善县城,要先步行十多分钟到村委会公交站,再坐上318路绕道至大通集镇,再换乘212路到县客运中心,仅车程就要花上一个多小时。

如今,从新润村出发,途经大云汽车站、世纪大道、县客运中心的220路开通在即,坐这班公交车,单程只需要20分钟即可达到县客运中心,获益群众超2500人。“我基本每天要接送小孩上下学,经常往返于嘉善县城和新润村,以前都是靠骑电动车,刮风下雨很不方便,也不安全。现在有了公交车,我们接送孩子进出方便多了,这是为我们办的大实事。”新润村村民徐阿金说。

据悉,嘉善坚持开门办主题教育,把开展主题教育与正在做

的事紧密结合起来,突出问题导向和效果导向,聚焦发展堵点、民生痛点和治理难点。在村(社区)、企业等基层,由各村(社区)、两新组织围绕强村计划、乡村振兴、文明创建、企业经营等方面,广泛开展意见征集活动,共梳理出问题105个。未来,这些问题将逐批列入破难清单。

机关答题、部门破题 破难产生“裂变效果”

如何做到民有所呼、我有所应?嘉善以向党宣誓、接令出征的方式,增强全体党员干部的荣誉感、责任感,将主题教育中激发出的干事热情和进取精神切

实转化为破解难题、推动工作的强大动力。今年10月11日,嘉善举行全县“四题式”命题破难行动出征仪式。召集破难项目涉及的49个相关部门负责人,由县委书记许晴颁发28张“出征令”,组织各破难组正副组长向党旗集体宣誓,做到责任第一时间压实、项目第一时间交办、任务第一时间启动,确保问题解决不拖沓、不积压、不敷衍。

下转2版

不忘初心 牢记使命

创新“双向派驻”机制 前移人民调解关口 桐乡:基层治理新路径高效化解民商事纠纷

记者 陈强 通讯员 沈筱莉 沈萍

桐乡市梧桐街道某服装厂为王先生加工一批羊毛衫,但王先生因为资金困难,一直没有支付36万元货款,该服装厂多次催讨未果,遂向法院提起诉讼。

桐乡市人民法院将该案件作为诉前调解案件,引调至梧桐街道人民调解委员会。梧桐街道人民调解委员会立即启动诉调对接程序,指派专职调解员及时与承办案件的法官和案件当事人进行沟通,了解案件具体

情况,开展案件调处,最终双方当事人达成一致协议。

“这起纠纷迅速化解,得益于创新设立的诉调对接‘双向派驻’机制。今年梧桐街道通过政府购买人民调解服务的方式选聘了4名调解经验丰富、有法律知识的人员担任专职调解员,负责调处法院引调至梧桐街道调委会的矛盾纠纷,成效非常显著。”梧桐街道人民调解委员会调解员张勤说。

据了解,“双向派驻”机制是今年桐乡市司法局在推进诉源治理、促进民商事案件下降方面的一

个积极创新,即每个司法所结为一个法庭,在司法所建立法官工作室,由法庭每周安排一名法官值班半天,参与诉前调解工作。同时在法庭建立驻庭人民调解工作室,配备至少一名专职人民调解员,定期驻点参与调解工作。该模式已在桐乡市11个镇(街道)全面铺开。

石门司法所选派“全国人民调解能手”、原所长陈建江担任驻庭调解员,定期驻点参与调解工作。陈建江说:“直接进驻法庭后,石门人民调解委员会与乌镇法庭的沟通对接更方便了。如果乌镇法庭有适合开展

人民调解的诉调案件,法官可以第一时间和我对接,我也能第一时间了解矛盾纠纷的基本情况和焦点所在,及时开展人民调解工作,将当事人的纠纷化解在诉前。今年初以来,驻庭调解室共成功调处了纠纷66件,有效推动了辖区民商事案件的下降。”

昨天,记者从有关方面获悉,桐乡市司法局坚持和发展新时代“枫桥经验”,坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,重点加强诉调对接工作,创新人民调解员和法官“双向派驻”工作机制,有效促进了民商事案件下降。

今年初以来,各驻庭人民调解工作室共成功调处纠纷700余件。

据介绍,在创新推出“双向派驻”机制过程中,桐乡市司法局紧扣平安建设主线,联合桐乡市人民法院出台《加强诉调对接 助推民商事纠纷有效化解实施方案》,并召开“实施调解有效提升 助推平安桐乡建设”专项工作推进会。

下转4版

学习贯彻四中全会精神 市域治理 嘉兴

天气预报

今天多云,早晨局部有雾,明天多云到晴,偏东风4-5级,今天白天最高气温18℃,明天早晨最低气温12℃。